
ATA N.o 26/2013
DA 17.a SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DA 14.ª LEGISLATURA

f. 1 de 5

Data: 24 de junho de 2013.
Hora: 19 horas.
Local: Plenário Vox Populi.
Vereadores presentes: Alexandre Neu (PT), Aliceu Klein (PMDB), Cleber Cassel (PMDB), 
Gerson  Halberstadt  (PP),  Itamar  Puntel  (PMDB),  Izabel  Lamaison  (PP),  João  de  Deus 
(PSDB), Paulo Unfer (PDT) e Solange Klüsener (PT).
Ato  de  posse: A senhora  Solange  Helena  Klüsener  apresentou  ao  senhor  Presidente  seu 
diploma de suplente de Vereador e sua declaração de bens e Sua Excelência declarou que ela 
estava apta a ser empossada. A senhora Solange Helena Klüsener proferiu o compromisso 
previsto na Lei Orgânica Municipal e, depois da leitura e da assinatura do Termo de Posse, o 
senhor Presidente a declarou empossada.
Apreciação de atas: A Ata n.o 25/2013 foi aprovada por unanimidade.
Leitura de correspondências expedidas: Nenhuma foi lida.
Leitura de correspondências recebidas: Foram lidas as correspondências protocoladas sob 
os n.os 296/2013, 304/2013, 307/2013 e 297/2013.
Apresentação de proposições: Não havia proposições nesta parte da sessão.
Pequeno Expediente:
1. O  Vereador  Alexandre  Neu  disse  que  o  Brasil  vivia  um  momento  interessante  de 

mobilizações em todos os lugares contra o sistema, não contra o governo, que o PT sempre 
apoiou os  movimentos  sociais,  como o MPA, movimento  que  sempre apoiou e  muitas 
conquistas trouxe para os agricultores; deu boas-vindas à Vereadora Solange Klüsener.

2. O  Vereador  Aliceu  Klein  cumprimentou  a  Vereadora  Solange  Klüsener,  desejando-lhe 
sucesso  no  mandato  e  disse  que  a  Câmara  Municipal  contava  com  duas  Vereadores; 
cumprimentou a Escola Olavo Bilac pela festa de São João, disse que o Governo do Estado 
encaminhou recursos para instalação de antenas de internet no interior do município e que, 
com a complementação de recursos do município e de empresas privadas, seria possível 
levar a internet a todo o município, permitindo a inclusão digital; disse que agricultores 
estavam reclamando da falta de serviços do município nas propriedades, que eram muitas a 
serem atendidas e que a região de Linha Louca vinha sendo a última a ser atendida.

3. O  Vereador  Cleber  Cassel  disse  que,  no  inverno,  era  difícil  realizar  manutenção  de 
estradas, o que levou o município a antecipar tal serviço, o que deixou as vias em boas 
condições, restando as da cidade e adjacências para serem melhoradas no inverno; disse 
que recursos enviados pelo Governo do Estado para inclusão digital eram suficientes para a 
instalação das torres, que o equipamento de transmissão do sinal da internet seria instalado 
por  empresas  e  que,  com aqueles  recursos,  seria  possível  instalar  até  quatro antenas  e 
abranger 80% da área do município com internet, o que estimularia as empresas do setor a 
investir e permitiria que, no ano seguinte, 100% do município fosse coberto.

4. O Vereador Gerson Halberstadt falou sobre a necessidade de recuperação das estradas que 
ligam Agudo a Picada do Rio, serviço já realizado, e Cerro dos Behling a Cerro Seco, de 
recuperação da pinguela da Vila Caiçara e de melhorias na via daquelas imediações, no 
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ponto em que havia água empoçada.
5. A Vereadora Izabel Lamaison deu boas-vindas à Vereadora Solange Klüsener e falou sobre 

a necessidade de construção de uma área fechada no posto de saúde, com instalação de 
vidro nas laterais, visando abrigar as pessoas que esperavam atendimento no inverno, e 
sugeriu a realização de estudo sobre a construção de um novo prédio.

6. O Vereador  João de Deus cumprimentou  a  Vereadora  Solange Klüsener  dizendo que a 
posse que marcaria sua vida e da comunidade; disse que participou de Encontro da Terceira 
Idade em que percebeu que os participantes estavam bem de saúde, o que era possível pela 
rede de assistência que os amparava; disse que, naquela semana, seria realizado reparo na 
pinguela da Vila Caiçara e falou sobre a necessidade de colocação de material no final da 
Rua Floriano Zurowski, no acesso à pinguela, onde água estava ficando depositada.

7. O Vereador Paulo Unfer deu boas-vindas à Vereadora Solange Klüsener dizendo que ela 
bem representava os deficientes físicos, a Educação e o Meio-Ambiente; manifestou desejo 
de  que  recursos  do  Processo  de  Participação  Popular  para  inclusão  digital,  somados  a 
recursos privados e do município, levassem a internet a grande parte do interior; disse que 
participou do seminário “O Papel da Comissão de Constituição e Justiça no Parlamento 
Municipal”, organizado pela Comissão de Constituição e Justiça da Assembleia Gaúcha; 
disse  que  a  VIII  Marcha  de  Vereadores  a  Porto  Alegre  teve  ambiente  pesado,  o  que 
prejudicou seu sucesso,  e  sugeriu que as Câmaras  Municipal  continuassem cobrando o 
atendimento de suas reivindicações.

8. A  Vereadora  Solange  Klüsener  agradeceu  pelo  carinho  com  que  foi  recebida  pelos 
Vereadores,  disse  que  ficou  surpresa  com  a  convocação  para  assumir  o  mandato  e 
agradeceu pelos votos recebidos na eleição dizendo que, apesar não serem suficientes para 
eleger-se,  foram para  que  assumisse  o  mandato  naquela  noite;  agradeceu  ao  Vereador 
Vilson Dias pela oportunidade que deu a ela de assumir e desejou-lhe rápida recuperação.

Tribuna Livre: Não havia orador inscrito.
Grande Expediente:
1. A Vereadora  Solange  Klüsener  disse  que,  atuando  ou  não  como  Vereadora,  estava  à 

disposição para construir um Agudo e um Brasil melhores e um mundo mais humano; disse 
que o Brasil estava vivendo um momento histórico, que era filiada a um partido que nasceu 
de movimentos semelhantes dos quais participou muitas vezes, como greves e lutas, já que 
era  necessário  mobilização  para  conquistar  melhorias;  disse  que  o  PT oferecia  muitos 
espaços de participação, que em Agudo também havia tais espaços, como as associações e 
a Conferência Intermunicipal de Educação, evento em que houve discussão que aprovou 
sugestões para a Conferência Estadual, e que os cidadão deviam usar o espaço do Processo 
de Participação Popular que havia conquistado recursos para o município; disse que estava 
à disposição para ajudar a criar novos espaços para manifestação da população, a exemplo 
da Associação de Deficientes Físicos de Agudo que atuava em prol seus membros.

2. O Vereador Paulo Unfer abriu mão da inscrição.
Ordem do Dia:
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1. Discussão Geral sobre o Projeto de Resolução n.º 4/2013, que “DEFINE O PROGRAMA 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE AGUDO PARA INTEGRAR O PLANO PLURIANUAL 
2014-2017”: o Vereador João de Deus, relator da proposição na Comissão de Constituição e 
Justiça,  exarou  parecer  favorável  à  Emenda  n.º  1  dizendo  que  ela  fazia  adequação  na 
proposição, o que a tornava viável; o Vereador Gerson Halberstadt disse que votou contra a 
matéria  na  Comissão  de  Finanças  e  votaria  contra  no  Plenário  como  um  gesto  de 
solidariedade aos protestos que ocorriam em todo o Brasil contra os gastos públicos, já que a 
proposição  previa  gastos  elevados  com a  continuidade  da  construção da  sede da  Câmara 
Municipal  e  com a sua manutenção com recursos que poderiam ser  melhor  utilizados na 
pavimentação de ruas; o Vereador Cleber Cassel disse que a proposição foi objeto de debate 
nas comissões permanentes, o que resultou na Emenda n.º 1, leu sua Justificativa e disse que a 
proposta se tratava de um orçamento para integrar o Plano Plurianual a ser levado ao Poder 
Executivo e que poderia ser modificado a cada ano. Votação: aprovado por 7 votos favoráveis 
e 1 contrário – o do Vereador Gerson Halberstadt. Votação da Emenda n.º 1: aprovada por 7 
votos favoráveis e 1 contrário – o do Vereador Gerson Halberstadt.
Discussão da Pauta: Discussão Preliminar sobre os Projetos de Lei n.os 26/2013, 27/2013 e 
28/2013: nenhum Vereador manifestou-se.
Explicações Pessoais:
1. O Vereador Gerson Halberstadt cumprimentou a Vereadora Solange Klüsener pela posse e 

disse que as mobilizações que ocorriam no Brasil mostravam que o Povo se acordou e 
estava saturado os políticos que legislavam em causa própria; disse que as pessoas queriam 
atendidos seus direitos, que as mobilizações não tinham participação de partidos e que os 
políticos deviam mudar de atitude, como fez ele próprio na votação da proposição do PPA 
da Câmara Municipal; disse que havia descontentamento com os muitos tributos que eram 
mal usados, com os investimentos para a Copa do Mundo para os quais o país não estava 
preparado, e que investimentos em rodovias e hospitais deviam ser priorizados; disse que 
investimentos  em  infraestrutura  fariam  o  país  crescer  e  que  as  mobilizações  fariam 
prioridades serem colocadas em prática.

2. O  Vereador  Alexandre  Neu  disse  que  a  Marcha  de  Vereadores  a  Porto  Alegre foi 
importante porque levou reivindicações ao Governo do Estado e os Secretários expuseram 
o que estava ocorrendo na região, como obras oriundas da Consulta Popular; disse que 
Agudo estava recebendo mais de R$ 500.000,00 de Consultas anteriores e que máquinas 
estavam sendo destinadas para realização de serviços em Agudo, o que mostrava que o 
Governo Tarso Genro estava fazendo muito pela região e por Agudo; convidou para festa 
da comunidade escolar da Escola Três de Maio.

3. O Vereador  Cleber  Cassel  disse  que havia  necessidade  de substituição  de um parafuso 
esticador  da  pinguela  da  Vila  Caiçara,  pois  ela  estava  torta,  além de tábuas  soltas,  de 
colocar material onde havia água empoçada e barro, naquelas imediações, o que seria feito 
logo que houvesse condições climáticas; disse que a Marcha de Vereadores a Porto Alegre 
foi prejudicada por protestos e que alguns Secretários deram a entender que muitos pedidos 
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não  seriam  atendidos,  já  que  explicaram  situações  em  nível  estadual  sem  tratar 
objetivamente da região, o que o fazia não acreditar no que foi exposto; parabenizou o 
Presidente  da  Associação  Hospital  Agudo,  o  Diretor  e  funcionários  por  manterem  o 
hospital funcionando apesar do Estado não repassar os recursos relativos a uma dívida de 
R$ 1.100.000,00; disse que o Estado não devia destinar recursos para estádios de futebol, e 
sim para a saúde.

4. A Vereadora Solange Klüsener disse que era significativo o fato de Agudo contar com duas 
Vereadoras, que isso mudaria algo nas eleições seguintes e agradeceu à Vereadora Izabel 
Lamaison pelo apoio; disse que a Presidenta Dilma Rousseff, em resposta a manifestações, 
propôs  um  Pacto  Nacional  com  Governadores  e  Prefeitos,  além  de  uma  Constituinte 
Exclusiva  para  realizar  a  reforma  política,  a  classificação  da  corrupção  como  crime 
hediondo,  e  cinco  pontos  fundamentais  a  serem  acordados:  responsabilidade  fiscal, 
plebiscito  para  a  reforma  política,  saúde,  transporte  público  e  educação;  disse  que  as 
manifestações  estavam resultando em mudança  e  que repudiava  depredações  feitas  por 
pessoas infiltradas que não queriam mudanças, mas tirar proveito do momento.

5. O Vereador Aliceu Klein disse que as pessoas que procuravam os postos de saúde ficaram 
desabrigadas do frio e da chuva, devendo o governo tomar providências; disse que, caso a 
proposta de construção do prédio-sede da Câmara Municipal estivesse em apresentação, 
seria contra, dadas as manifestações que estavam ocorrendo; disse que, apesar dos recursos 
a serem gastos na conclusão, tal obra devia ser concluída, pois estava em estágio adiantado 
e a Câmara e a comunidade deviam usufruir do prédio; disse que apesar de, em reunião 
preparatória  da  Marcha  de  Vereadores,  o  Deputado  Valdeci  Oliveira  ter  adiantado  que 
todos  Secretários  a  receberiam,  foram  os  Secretários  Adjuntos  que  o  fizeram,  e  que 
indignou-se com representante da área da Educação que foi áspero em suas manifestações; 
disse que a Marcha foi realizada para reivindicar pela região, não para tratar da Consulta 
Popular, como fizeram representantes do Governo, que não acreditava que se conseguiria 
do Estado e que era necessário mudar as escolas estaduais de Agudo para a Coordenadoria 
de  Educação  de  Santa  Maria  para  facilitar  o  atendimento  de  suas  demandas,  como 
melhorias em pisos e  instalação elétricas.

Em comunicação  urgente  da  liderança  do  PSDB,  o  Vereador  João  de  Deus  disse  que  o 
Prefeito comprometeu-se como a instalação de material no acesso à parte alta Vila Caiçara, 
que as Marchas a Porto Alegre vinham tendo resultado, pois as reivindicações diminuíam a 
cada ano e algumas haviam sido atendidas, o que mostrava a importância da iniciativa; disse 
que o Governo do Estado liberou para Agudo, havia poucos dias, R$ 428.000,00 da Consulta 
Popular relativos às Consultas de 2011 e 2013, mas que  recursos da Consulta de 2013 seriam 
liberados em dois anos, prazo muito longo, e que o Governo do Estado devia cumprir a lei no 
que dizia respeito ao repasse de recursos para municípios; disse que havia possibilidade de 
conseguir que o Governo do Estado destinasse máquinas para realização de serviços pesados 
no município e que a nova geração estava informada e fazendo mobilizações por melhorias e 
que os vândalos que delas participavam estavam deixando uma imagem ruim do país.
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Em  comunicação  urgente  da  liderança  do  PDT,  o  Vereador  Paulo  Unfer  parabenizou  o 
hospital  por manter-se funcionando apesar da falta de recursos e disse que os atrasos nos 
repasses de recursos ao hospital pelo Estado ocorreram devido a contrato vencido que, por 
questões técnicas,  não foi renovado; disse que o Estado repassou recursos ao hospital  até 
fevereiro, mesmo sem contrato, o que foi suspenso por determinação do Tribunal de Contas, e 
que  a  Secretaria  de  Saúde  do Estado  estava  empenhada  na  definição  dos  termos  de  um 
contrato  que  sustentasse a  retomada dos  repasses;  disse que nunca  o Governo do Estado 
investiu tanto na saúde quanto no atual governo, que 2013 terminaria sendo investindo 12% 
do orçamento na área da saúde, o que era mostrado pela própria dívida alegada pelo hospital,  
estava entidade estava em bom caminho que seria fortalecido com a busca de mais recursos.
Em comunicação urgente  da liderança  do PMDB, o Vereador  Cleber  Cassel  disse que os 
Vereadores sentiam as dificuldades da população, que o município dependia dos Governos 
Federal  e  Estadual,  que  o  repasse  de  12%  do  orçamento  do  Estado  para  a  saúde  era 
obrigatório, mas nunca ocorreu, e que, por isso, município e hospital tinham dificuldades para 
atender, inclusive atrasando salários; disse que a União precisava dar atenção aos municípios, 
que Prefeitos e Vereadores eram cobrados pela população e deviam reivindicar providências 
das demais esferas de governo; disse que era isso que a população vinha reivindicando nas 
manifestações  que  estavam  ocorrendo  e  que  os  administradores  dos  municípios  e  dos 
hospitais eram verdadeiros heróis porque faziam “milagres” com poucos recursos.
O senhor Presidente disse que a VIII Marcha de Vereadores a Porto Alegre contou com com a 
maioria dos Vereadores,  que os presentes cobraram o atendimento de reivindicações pelas 
Secretarias, que os Vereadores se decepcionaram com a recepção, na maioria dos casos feita 
por  Secretários  Adjuntos;  disse  que  a  Marcha  foi  importante,  que  reivindicações  foram 
apresentados e os Vereadores aprenderam com o evento, pois as reivindicações ao Governo 
do Estado deviam partir dos Conselhos Municipais,  o que mostrava sua importância,  pois 
eram suas propostas as avaliadas pelo Estado; disse que os movimentos pacíficos que vinham 
ocorrendo no país eram importantes, pois fariam os Governos Federal, Estaduais e Municipais 
revolver problemas,  e que a Presidenta da República já havia tomado medidas em alguns 
setores e outras tomaria para atender as reivindicações da população.
Convocação: O senhor Presidente convocou os senhores Vereadores para a Sessão Ordinária 
seguinte.

Agudo, 24 de junho de 2013.

Ver.  Aliceu Klein
Secretário

Ver. Itamar Puntel
Presidente


